

这是继舟山港、嘉兴、金义综合保税区后，浙江省第四个综合保税区 杭州首个综合保税区获国务院批复

本报记者 陈素萍 通讯员 王洁 周郑宇

近日，围绕杭州市域实施“拥江发展”战略布局，推进下沙“双城”“大湾区建设”，杭州经济技术开发区迎来自一重大利好——杭州综合保税区获得国务院批复。这是杭州首个综合保税区，也是继舟山港、嘉兴、金义综合保税区后，浙江省第四个综合保税区。

本次综合保税区的获批设立，实现了浙江杭州出口加工区的整合优化，标志着开发区乃至杭州市对外贸易、外向型经济发展，接轨全球的功能性大平台正式进入3.0新时代，将辐射带动杭州及周边地区对外开放进入一个新阶段。

据悉，综合保税区集保税加工、保税物流、保税服务、保税贸易等各类海关特殊监管区域功能政策于一体，具备政策更优、层次更高、手续更简的海关特殊监管区域政策优势。杭州综合保税区规划面积2.007平方公里，将坚持创新发展理念，以打造国际化、现代化、智慧化的海关特殊监管区域为目标。

升级后的综合保税区，将在原浙江杭州出口加工区的基础上，新建物流作业区，重新规划建设监管服务区、监管仓库区、查验等候区、机检查验区、检疫处理区五大主要功能区，进一步提高区域智能化管理水平、提升物流环境、提高通关效率。

按照规划，杭州综合保税区以发挥综合保税区的保税政策和杭州跨境电商综合试验区两大优势为核心，突出向高端制造业、生产服务业、服务贸易业转型发展。

具体而言，综保区将结合《国务院关于促进海关特殊监管区域科学发展的指导意见》，进一步优化产业规划，提升资产利用率。其中，将加强与一类口岸联动，积极推进进口肉类指定查验场和生物医药制品查验场建设，完善口岸功能，满足不同产业发展需求，提升核心竞争能力。同时，将完善区域政策，充分利用综保区国际采购、分销和配送，检测和售后服务维修，商品展示等功能为服务贸易产业发展提供政策支持。

喜悦的背后，是多年谋划和不懈努力。获批消息传来，一位参与过申报工作的开发区综合管理局工作人员在个人微信朋友圈激动地写道：“等了好久终于等到今天，盼了好久终于把梦实现！”

开发区综管局相关负责人表示，获批固然喜悦，但更是多了一份责任感和紧迫感，“接下来要做的工作还很多，会努力确保政策落地，让区内企业充分享受到改革红利。”

另外，为促成综合保税区“花落”杭州出口加工区，除综管局之外，其他相关部门也在通力协作、合力推进，积极支持综合保税区的申报建设。

开发区海关相关负责人表示，“综合保税区获批后，我们将集中力量配合做好封关运行前各项准备工作，提供政策引导，加大综保区功能的政策宣传力度，配合开展招商引资，吸引优质企业进驻。”

杭州出入境检验检疫局开发区办相关负责人介绍，该办也将及时解析相关政策，帮助地方政府引导符合条件的企业入区，同时积极对综合保税区监管设施建设进行指导。

未来，随着杭州综合保税区的建设发展，区域整体竞争力和影响力将得到大大提升，综保区内企业将得以向产业链两端延伸，引入研发、检测、维修和售后服务等功能，提高企业的技术含量、增加产业的附加值。

可以预见，综保区未来必将吸引更多优质项目入区发展，进一步提升杭州市乃至周边地区的对外开发水平，努力成为全市外向型经济发展的重要增长点。



杭州综合保税区航拍图 徐艺杭/摄

新闻+

1、浙江杭州出口加工区升级综合保税区背景

杭州出口加工区自2001年封关运作以来，以开发区及周边区域的产业为基础，充分发挥出口加工区保税加工的政策优势，陆续引进了25家加工贸易企业，形成了以笔记本电脑、汽车配件、家用电器为主的加工制造产业集聚。建区以来累计工业总产值1670.8亿元，工业销售产值1662.1亿元。

但由于区内加工制造产业处于整个产品产业链附加值最低处，近年来受到国际经济环境、政策导向等因素的影响较大，出口加工区较单一的功能和模式已在一定程度上制约了区内工业企业的发展。

面对全球经济形势的多变，跨国企业在进行战略性的、布局性的、结构性的调整，都青睐于开放层次高、政策功能多、运营成本低的特殊经济功能区作为企业发展的首选地。

2014年，杭州经济技术开发区管委会结合《国务院关于促进海关特殊监管区域科学发展的指导意见》(国发【2012】58号)提出的：“整合现有类型，在基本不突破原规划面积的前提下，逐步将现有出口加工区、保税物流园区、跨境工业区、保税港区及符合条件的保税区整合为综合保税区”的要求升级为综合保税区，并让它成为推进这些跨国企业转型升级的重要依托。

2、升级综合保税区将具备哪些功能和优势

综合保税区参照《中华人民共和国保税港区管理暂行办法》进行管理，集保税区、出口加工区、保税物流园区功能于一身的海关特殊监管区域，拥有海关监管、外汇管理、检验检疫等多种政策优势和监管便利。

7大主要业务功能：

- ①存储进出口货物和其他未办结海关手续的货物；
- ②国际转口贸易；
- ③国际采购、分销和配送；
- ④国际中转；
- ⑤检测和售后服务维修；
- ⑥商品展示；
- ⑦研发、加工、制造。

9大主要优势：

- ①进口设备免税；
- ②进口原料保税；
- ③快速检验检疫；
- ④进区退税；
- ⑤货物免征增值税、消费税；
- ⑥保税仓储；
- ⑦部分内销货物享受优惠税率；
- ⑧集中报关；
- ⑨宽松的外汇管理政策。